

УДК 616-091:92 СКУБА

НИКОЛАЙ ДАВЫДОВИЧ СКУБА (к 60-летию со дня рождения)



23 мая 1997 г. исполнилось 60 лет со дня рождения доктора медицинских наук Николая Давыдовича Скубы.

Среднее медицинское образование Н. Д. Скуба получил в Черкасском медицинском училище (1952-1956), а высшее — на медицинском факультете Ужгородского государственного университета, который он с отличием закончил в 1962 г. Начиная с III курса университета Н. Д. Скуба принимал активное участие в работе студенческо-

го научного кружка. Итогом этой работы стали научные доклады и несколько публикаций в центральных журналах. Учебу Николай Давыдович совмещал с работой в должности лаборанта-гистолога при прозектуре Закарпатской областной больницы, где он организовал первую в Закарпатье гистохимическую лабораторию.

Выбором специальности патолога-анатома Н. Д. Скуба обязан блестящему преподавателю патологической анатомии декану медицинского факультета проф. Н. А. Левковой. Под ее руководством Н. Д. Скуба, обучаясь в аспирантуре, выполнил в Институте геронтологии АМН СССР (Киев) кандидатскую диссертацию (1962-1965).

С 1965 по 1971 г. Н. А. Левкова и Н. Д. Скуба — основные организаторы кафедры патологической анатомии в Запорожском медицинском институте. Здесь Николай Давыдович работал в должности ассистента, а затем доцента. За короткий срок при кафедре была организована объединенная прозектура, обслуживающая 1500 больничных коек, созданы музей макропрепаратов и учебная коллекция микропрепаратов, налажена гистохимия, цитофотометрия и электронная микроскопия. С 1971 по 1973 г. Н. Д. Скуба — заведующий патолого-анатомическим отделением Московской областной онкологической больницы (г. Балашиха). По отзывам коллег и администрации больницы, за это время здесь значительно повысился уровень патологоанатомической службы. С 1973 по 1978 г. Н. Д. Скуба — старший научный сотрудник Института биофизики Минздрава СССР. С 1978 г. он старший, а с 1990 г. ведущий научный сотрудник отделения патологической анатомии Института хирургии им. А. В. Вишневского РАМН.

В прозекторской, научной и педагогической работе Н. Д. Скуба — горячий последователь мировоззрения И. В. Давыдовского.

Николай Давыдович — автор 190 научных трудов, в том числе 5 глав в монографиях. Его кандидатская диссертация и ряд последующих работ посвящены изучению миокарда в геронтологическом аспекте. Докторскую диссертацию "Восстановительные процессы в миокарде в различных условиях эксперимента" он защитил в 1983 г. Работа Н. Д. Скубы над докторской диссертацией совпала с дискуссией по "регенерации миокарда", в которой он был постоянным активным участником, способствуя становлению современной теории регенерации. Н. Д. Скуба выполнил также оригинальные исследования по силикозу, уточнив патологическую анатомию пылевого бронхита и ранних стадий этого пневмокониоза. Под его руководством выполнены также эпидемиологические исследования по раку легких. Н. Д. Скубой выполнены значительные исследования по разработке и внедрению в клиническую практику эмболов из гидрогеля, осуществлена морфологическая оценка результатов предоперационной и лечебной эмболизации этими эмболами бронхиальных артерий, сосудов печени, почек, селезенки, порочно развитых артерий при ангиодисплазиях. Известны также его работы по экспериментальному сепсису, которые могут рассматриваться как вклад в выработку современных представлений по патологической анатомии и патогенезу этого заболевания.

Н. Д. Скуба — патологоанатом с широким научным кругозором, о чем свидетельствуют те научные проблемы, в разработке которых совместно с хирургами и другими специалистами он принимал участие: трансплантация костного мозга, аутотрансплантация фрагментов селезенки, методы защиты почек от ишемии, использование лазерно-

го излучения в хирургии, испытание полимерных материалов, предназначенных для имплантации, патологическая анатомия синдрома диссеминированного внутрисосудистого свертывания, морфологическая оценка различных методов деструкции проводящей системы сердца, патологическая анатомия лимфедемы и др.

Н. Д. Скуба отличается открытостью и необыкновенной доброжелательностью в вопросе научного сотрудничества. Под его руководством выполнены 4 кандидатские диссертации. Он постоянно помогает научному росту аспирантов, ординаторов, докторантов.

Н. Д. Скуба участвовал в создании "Атласа болезней гортани" (В. Улоза, 1986) и атласа "Хирургическая панкреатология" (1997).

Многие годы Н. Д. Скуба занимался редакторской деятельности в издательстве "Медицина". Он является научным редактором 14 монографий и руководств. Особо следует отметить его большой вклад в редактирование и издание руководства "Патологоанатомическая диагностика опухолей человека".

Н. Д. Скуба — эрудированный прозектор. Разборы летальных исходов с его участием всегда проходят оживленно и нередко в острых спорах. Он постоянный участник клинических разборов.

Основные черты характера Н. Д. Скубы — трудолюбие, ответственность, доброжелательность, скрупулезность, постоянная готовность включиться в разработку новой проблемы, поделиться опытом и оказать помощь молодым ученым — снискали ему уважение коллег и учеников.

Сотрудники Института хирургии им. А. В. Вишневского РАМН и ученики поздравляют Николая Давыдовича с 60-летием и желают ему доброго здоровья и творческих успехов.